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Viermii de mătase fac parte din încrengătura Artopode, subîncren
gătura Tracheate, clasa Insectelor (Hehapode), subclasa Pterigote, secţiu
nea Neoptere, subsecţiunea Metamorfe, ordinul Lepidopterelor superioa
re, seria Metaheterocerelor sau Lepidoptere nocturne superioare, familia 
Bombycide, genul Bombyx. Larvele lor posedă glande sericigene a căror 
secreţie se întăreşte venind în contact cu aerul şi astfel ia naştere firul 
de mătase strălucitor, subţire, rezistent cu care se construieşte gogoaşa 
in interiorul căreia are loc metamorfoza. 

In cadrul acestui gen sînt mai multe specii de viermi care produc 
mătase din care se obţine fie firul, fie vata care apoi se toarce să dea 
firul. Unele specii fac gogoaşa liberă la un cap, iar alţii lipesc prea tare 
gogoaşa de pom şi prin desprindere nu se mai obţine continuitatea fi
rului. In acest caz se obţine întîi vata, care toarsă dă firul de mătase. 

Iniţial în Asia sau Africa indigenii culegeau gogoşile viermilor de 
mătase sălbatici, obţineau vata şi apoi firul din care confecţionau ţesă
turile 1. Confucius relatează că în provincia San-Tung, împărăteasa Si
Ling-ehi, din China, cu circa 3000 ani î.e.n. a încercat a depăna firul de 
mătase de pe gogoşi şi ca să-1 folosească pentru a broda în stofe flori şi 
păsări, devenind o ocupaţie sacră a femeilor nobile chineze. Aceasta este 
data unanim recunoscută de domesticire a viermilor de mătase al dudu
lui - Bombyx mori L - şi de creştere a lui în gospodărie. Din anii 
2700 î.e.n. creşterea viermilor de mătase a devenit monopol de stat în 
China şi legi severe pedepseau pe cel care divulga secretul creşterii 
viermilor de mătase sau transmiteau ouăle. 

La începutul secolului IX î.e.n. creşterea viermilor de mătase do
mestici a trecut în Coreea, apoi în Turchestan, Japonia, Indochina, India, 
Persia. Din Asia a trecut în Europa, astfel că în sec. IV î.e.n. Constanti
nopolul a devenit un centru important de producere a mătăsurilor. Im
păratul Justinian a instituit monopolul de stat asupra producerii de mă
tase naturală, stimulînd prin legi creşterea duzilor. De aici creşterea 
viermilor de mătase trece la arabi, Damascul devenind un centru renu
mit pentru ţesăturile sale de mătase. In Caucaz şi Africa de Nord aceas
tă ocupaţie se răspîndeşte de la arabi, iar în Spania şi, apoi în Sicilia 
ajunge în secolul VIII. In 1599 Henric al IV-lea dă un puternic avint 
sericiculturii în Franţa, avînd sprijinul celebrului agronom Olivier de 
Serres. Edictul de Nantes şi fuga protestanţilor duce la răspîndirea creş-
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terii viermilor de mătase in întreaga Europă. La începutul secolului nos
tru Japonia apare ca o mare producătoare de gogoşi de mătase, expor
tînd mult in S.U.A. şi întrecind cu mult China în producţia sericicolă. 

In ţara noastră se consideră că sămînţa viermilor de mătase a pă
truns diferenţiat ca timp şi din mai multe părţi. In secolul XIV a pă
truns in Transilvania, din Italia şi Franţa, iar în Banat la mijlocul seco
lului XVIII, tot pe aceeaşi cale. In Ţara Românească şi Moldova, Intre 
anii 17 10-1821 au fost aduşi din Turcia viermii de mătase din soiul 
japonez şi de Bagdad. De altfel, cuvîntul borangic este de origine turcil. 
ln 1951 a fost infiinţată la Pantelimon o pepinieră de duzi şi o şcoală 
de sericicultură, iar Ştirbei Vodă a înfiinţat prima filatură de borangic 
tot la Bucureşti. La Văratec ing. Druţu înfiinţează in 1897 o staţiune dl' 
control a seminţelor şi o şcoală de sericicultură. 

Ouăle de viermi de mătase aduse în România, precum şi soiurile 
adaptate aici erau renumite în Europa ca rezistenţă la pabrină, boali:i 
care face ca în Europa să scadă mult producţia lor. Criza biologica 
din a doua jumătate a secolului XIX din Europa, curmată de Pasteur 
prin descoperirea cauzelor pebrinei în 1867 a lovit mult mai tîrziu şi pe 
crescătorii de viermi de mătase din România şi s-a simţit mai ales în 
Transilvania. Anii de vîrf a producţiei de seminţe şi gogoşi sînt 1911-
1913, după care urmează o continuă scădere. Descoperirea mătăsii arti
ficiale de Chardonnet în 1928, care a coincis cu criza economică (1 929-
1 933) a dus pe plan mondial la scăderea la jumătate a preţului mătăsii 
naturale comparativ cu cea artificială. Această situaţie a durat foarte 
puţin. Calităţile estetice şi fizice ale mătăsii naturale, multiplele ei în
trebuinţări au readus-o pe prim plan foarte repede. 

�v:lătasea naturală conţine cel mai rezistent şi subţire fir textil cu
noscut. Firul de mătase, produs animalier, are o rezistenţă egală cu a 
fierului. ln afară de ţesături, firul de borangic se foloseşte pentru fabri
carea sitelor de morărit, a cablurilor electrice fiind un foarte bun izola
tor, pentru fabricarea paraşutelor, in chirurgie, pentru panglici de ma
şini de scris, la cusutul încălţămintei, etc. Crisalidele se folosesc ca 
hrană pentru păsări, porci, peşti şi ca îngrăşămînt fiind bogate în pro
teine, iar fecalele şi frunzele rămase sînt folosite ca îngrăşăminte. 

Tre:buie menţionat că, pe plan mondial, întotdeauna cererea de mă
tase naturală a întrecut oferta. 

După cel de-al doilea război mondial a fost infiinţată Comisia Seri
cicolă Internaţională, cu sediul la Ales şi Asociaţia Internaţională a 
Mătăsii cu sediul la Lyon. La noi în ţară prin Decretul 379/1975 toţi 
crescătorii de viermi de mătase sînt scutiţi de orice taxă sau impozit 
pentru creşterea şi desfacerea produselor sericicole, iar în 1982 s-au luat 
mcisuri pe linie de stat pentru încurajarea creşterii viermilor de mă
tase, fixîndu-se producţie diferenţiată pe fiecare judeţ în funcţie de con
diţii. 

La începutul secolului XX pe teritoriul ţării noastre se cultivau 
rasele aduse din Italia, Franţa, Turcia, adaptate la condiţiile noastre. 
Prcodomina 2lbul de Bagdad, adus din Turcia sau cel japonez adus din 
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Bagdad. ln afară de acestea pe teritoriul ţării noastre se creştf'au � i  
viermi de culoare, verde, roz, cenuşiu ş i  in dungi. In ţara noastră erau 
rase polivoltine, precum in Japonia patru generaţii sau Indochina opt 
generaţii. Menţionăm că soiurile de viermi de mătase de la noi din ţară 
nu purtau denumirea ecologică, ci pe cea în legătură cu culoarea gogo
şilor sau a viermilor de mătase 2. 

Pe teritoriul judeţului Vaslui cercetările noastre pentru Atlasul 
Etnografic al României desfăşurate în satele Mirceşti, Trohan, Zăpodeni, 
1\rwra, Muntenii de Sus, Obîrşeni, Bogdana, Pîrveşti, Vutcani, Lunea 
Ha nului, Vctrişoaia, Pogana, Şuletea, Făldu, Cirja, Brădeşti, !veşti au 
('Onsemnat soiurile alb, galben, cafeniu şi învărgat. In satl'le Mirceşti ,  
I veşti, Arsura locu i torii nu se ocupau c u  creşterea viermi1or d e  mătas!'. 

In prezent, viermii de mi'ttase se cresc m ult în cadrul şcolilor şi 
cc,operativclor agricole de producţie. 

Terminologia populară folosită de viermii de mătase pe teritoriul 
ţil.r l i  noastre era diferită, iar în judeţul Vaslui ţăranii îi numeau gindaci 
sau viermi. 

In judf'ţul Vaslui viermii de mătase se î nviau la călduri't, lîngă sobi't, 
î n  camera de locuit. Erau crescuţi în camere uscate, puţin luminate, de 
regulă în cam era bună sau în tindă, se aşezau viermii înviaţi pe hîrtii 
şi se creşteau pe paturi, mese, ca să fie apăraţi de insecte. Se schimbau 
la început săptiimînal şi apoi mai des pe măsură ce creşteau mai mari .  
O condiţit' a succf'sului creşteri i viermilor de mătase era curi'tţcnia şi 
hra !la buni't. Fc'meile care se ocupau cu creşterea lor aveau griji't si't fie 
foarte curate pe mîini cînd î i  hrăneau, să-i apere de eventuala transpi
raţie, frunza si't fie mereu proaspăti'1 .  Se hrăneau de 3-{i ori pe lli cu 
frunză nC'unwctată de dud - local agud -, iar în satul Bogdana şi cu 
frunze de stej ;�r. Pc,ntru a-şi construi gogoşile ei se aduceau m i'1turi de 
cîmp, crergi dP stejar sau plop. Cu această îndelet nicire se ocupau fe
meile în special, aj utate de copii pentru culegerea frunzelor. Firul de 
mătase se obţinea prin introducerea gogoşilor î n  apă fiartă şi prinderea 
firu l ui dP mătase de' pe go,goa!-ie cu o măturictt . Se aşezau într-un vas 
de apă 30-40 gogo!-ii .  dP pe ficcan' se pri ndea firul şi se tri!gca reunit 
de la toate gogoşile într-o tigaie cu nisip ca să nu se l i pească firele între 
Ple şi să se depene în final cu letca, f<kîndu-sc scul. Din firul de mi'ttase 
in combinaţie cu bumbacul se ţeseau ci'1 mă�i, prosoape. 

Beneficiind de cercetările uni tare prin eşantion, desf<:işuratc pentru 
Atiasul Etnografic al României , am încercat si't prezentăm tabloul unPi 
î ndPletniciri secundare pe teritori ul judeţul ui Vasl u i .  Această ocupaţ ie 
are avantajul că solidtă o forţă de m uncă necalificată, vari ată . Se ocu
pă cu ea femeile, copiii, tinerii şi bătrînii, ocazional ajutii şi bărbaţi i . 

Se cere o investiţie bănească minoră, pentru adăpost, de m ulte ori nu 
<>ra nevoie de construcţii speciale, iar perioada de creştere a viermi
lor de mătase, de regulă, era între praşila I şi a II-a a porumbului , cînd 
era un mic răgaz ca timp pentru gospodăria ţărănească. Pentru hrana 
lor se cerea pămînt necultivabil, duzii fiind crescuţi în mod obişnuit pc 
malul şanţului, pe hotar. In schimb, această ocupaţie constituie un mij-
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loc de cîştig şi cu beneficii importante. Priceperea pentru această inde
letnicire este uşor de preluat şi rareori există accidente care să ducă 
la scăderea producţiei. 

Dealtfel, Directivele Congresului al XIII-lea al P.C.R. cu privire 
la dezvoltarea economico-socială a României in cincinalul 1986-1990 şi 
orientările de perspectivă pînă in anul 2000 prevăd să se ia toate mă
surile pentru dezvoltarea sericiculturii ·astfel ca producţia de gogoşi de 
mătase să atingă in 1990 cifra de peste 15000 tone. 

N O T E 

1 C. E. Popa, Curs de sericicultură, Cluj, 19i2, p. 6 1 .  

2 Xenia Petrov, Cercetări morfologice şi  biometrice asupra raselor de viermi 
de mătase din România, B ucure�ti, 1930. 

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 




